

家长介入食堂管理 携手护航学生“舌尖上的安全”

□ 记者 谢丽娟

新鲜卫生的食材，科学定制的食谱，独具匠心的烹饪……为保障校园食品安全、助力下一代健康成长，今年秋学期开学以来，我区开始推行家长介入食堂管理的新模式，邀请家长们走进校园，参与、监督学校食堂管理，和孩子们共享美食时光，家校携手护航学生“舌尖上的安全”。



武进区星河实验小学食堂内，孩子们纷纷空盘

搭建家长志愿者库 监督校园餐制作全过程

早上6:00,武进区湖塘桥初级中学食堂内一片忙碌而有序的景象。初三(13)班王嫣卿家长、初一(6)班刘锦宇家长与学校总务戴国伟一起，对供应商送来的各类食材进行逐一检查。

首先，比对送货单与订货单品类、重量等是否一致，接着对所有食材进行过磅称重。称重过程中，仔细查看每筐食材，通过“看”“摸”“闻”判断食材的品

质。随后，查验核对蔬菜的农药残留检测报告、鸡蛋和肉类等食材的质检报告、合格证明等。通过家校携手的“第一道把关”，食堂工作人员将验过的食材运送至蔬菜、荤菜、水产加工间进行洗切配处理。

秋学期开学以来，以“这是我们自己的孩子”为出发点，我区各学校积极搭建家长志愿者库，让家长们参与学校食堂日常管理和监督，

全面监管学校食堂饭菜价格、分量、质量和食品安全，以及食堂员工的个人卫生、服务态度等，保障学生膳食安全与营养健康。

截至目前，全区共征集21432名家长志愿者。一天一反馈、一周一小结，家长志愿者们还会定期收集整理师生及家长对食堂的意见、建议，及时向校长和食堂管理部门反馈，督促学校妥善、及时处理。

组建膳食家长委员会 信息化建设打造“阳光食堂”

红汤罗氏虾、大烧百叶、清炒包菜、鸡米花和炖蛋，外加一个橘子……这是武进区星河实验小学分校11月6日的营养午餐。伴随着诱人的饭菜香，陪餐校长贺欣和六(3)班王翔晨家长走进食堂和孩子们一起用餐，表示饭菜口味适中，营养搭配合理。更让他们欣慰的是，孩子们细嚼慢咽、不挑食、不说话，养成了良好的就餐习惯。

“饭菜好不好吃，尝一尝就知道！”这个秋天，各校纷纷组建膳食家长委员会，邀请家长陪餐、共享美味，也提出意见和建议，供学校参考。让孩子们的需求得到回应、

食品安全落到实处的同时，也让“一日生活真正成为课程的一部分”。

此外，我区持续强化“阳光食堂”信息化监管服务平台建设，提升食堂管理水平和服务质量，努力让全区师生吃上安全、营养的“放心餐”。目前，全区中小学(含幼儿园)食堂全部纳入信息化管理，“明厨亮灶”“阳光食堂”“阳光餐饮”实现100%全覆盖。秋学期开学初，各校通过“阳光食堂”平台向家长确认学生搭伙信息，家长志愿者除参与食材验收、陪餐外，还可以在财务管理、膳食营养等6个方面积极贡献专长，为学校食堂运营管理贡献力量。

走进食材供应基地 从源头把好食材安全关

孩子每天在学校吃些什么？食材从哪来？环境怎么样？近日，区教育局组织部分学校校长、食堂负责人、责任督学和家長代表走进食材配送基地，对供货商的科学管理、规范采购、品质管控、安全储配等情况进行实地考察。

在常州市合家欢绿色蔬菜种植有限公司，董事长蒋逸潇对验收、分拣、配货、出库及设施设备等方面工作做了详细介绍。大家来到常州百代食品有限公司，参观了副食仓库，库房环境整洁有序，各种食材存放整齐。星河实验小学学生家长朱林峰说：“供应商守住了食品安全的第一道防线，我们很放心。”

如何确保餐费里的每一分钱都花在孩子的餐盘里？今年，区教育局系统采用公开公平公正的招标机制，

招募了一批品牌实力雄厚、社会信誉良好、供货能力强大的供应商团队，分标段分片区为全区学校食堂供货。目前，全区已有122所学校纳入食材统一招采，64所学校待之前的合同到期后也将逐步加入。调研显示，集中采购优势明显，相对于2023年9月，今年9月122所学校食堂菜金平均降幅9.1%，共节约菜金约343万元。

10月底，区教育局对参与改革的122所学校进行了学生和家长的满意度抽样调查，参与人数超5万人，满意率为97.75%。学生们对食堂的满意度不断提高，家长们也更加放心将孩子交给学校。今后，我区将继续深化家校合作机制，探索更多创新举措，为学生的健康成长创造更加安全、健康、和谐的校园环境。

盛宣怀诞生180周年学术活动在我区举行 常州大学宣怀产业创新学院成立

本报讯(记者 何晓丹)记者从日前在常州科教城举行的盛宣怀诞生180周年学术活动中了解到，常州大学宣怀产业创新学院正式揭牌成立，将致力于培养拔尖创业人才，服务地方产业创新发展。

据常州大学(国家级)创新创业学院院长、江苏省技术转移(常州大学)研究院院长张小远介绍，常州大学宣怀产业创新学院的成立，是对盛宣怀先生创业精神、家国情怀和民族意识的最好纪念。学院将秉持“创新驱动、产教融合、开放合作、特色发展”的办学理念，聚焦新兴产业领域，构建跨学科、跨专业的课程体系和教学模式，打造集教学、科研、实践、孵化于一体的产教融合平台。

接下来，该学院将着力对接区域转移转化中心，引入更多科创、

科转实践项目和真实案例，打造全面系统的人才培养方案，从课程设置、教学方法、实践环节等多个方面先行先试，形成一整套可复制推广的拔尖创业人才培养经验，构造完整的“创意—创新—创业”链条，促进科技成果转化，为社会培养和输送更多创新人才，推动高校创新资源与地方产业发展紧密结合，促进教育、科技、人才良性循环。

现场，“盛宣怀近代自强探索与强国复兴伟业学术座谈会”“兴学强国与发展新质生产力研讨会”举行。《中国近代化进程中的盛宣怀》首发，该书图文并茂地讲述了盛宣怀在工商实业、教育事业和社会事业方面的精彩事迹。邮册《盛世宣怀》发行，定制邮票同步发行。



11月5日，我区举办2024年“技行武进”动物疫病防治员职业技能竞赛。竞赛分为理论知识考试、现场技能操作考核两部分，其中现场技能操作考核涉及猪瘟疫苗免疫注射、猪前腔静脉采血、鸡翅静脉采血、鸡心脏采血、鸡体解剖与采样5项。图为动物疫病防治员正在进行技能操作考核。

宋伟凡 摄